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Білоцерківський національний аграрний університет ДЕКАПСУЛЯЦІЯ ЯЄЦЬ ЗЯБРОНОГИХ 

РАКОПОДІБНИХ ARTEMIA SALINA Представлені дані про способи декапсуляції яєць та культивування 

зябрових ракоподібних на прикладі Artemia salina Ключові слова: зяброногі ракоподібні, 

культивування зяброногих, рачок артемія , процес декапсуляції, артемія саліна (Artemia salina). Річкові 

раки у водоймах України є доступним об'єктом для загального та спеціального використання. Різні 

групи рачків, які відносяться до ряду Anostraca (жаброногі), є перспективними для масового 

культивування. Специфічні риси цих рачків визначило життя в тимчасових водоймах, які періодично 

висихають або промерзають, а важливими біологічними особливостями є їх висока плодючість та 

здатність переносити несприятливі фактори середовища[2]. Основною метою було ознайомитися з 

представником зяброногих ракоподібних Artemia salina, вивчити технологію підготовки яєць до 

процесу декапсуляції, та розглянути методи культивування артемій. Найбільш використаним об'єктом 

культивування серед інших ракоподібних є зяброногий рачок артемія Artemia salina, який 

розвивається у водоймах з підвищеним ступенем мінералізації води. Дорослі особини мають 

відносно великі розміри: 10-15 мм. Самки відкладають по 150-170 яєць і саме вони захищені міцними 

оболонками, які легко витримують екстремальні температури, а також придатні для масової заготівлі 

і тривалого зберігання. Яйця мають розміри 0,2 мм і масу 0,004 мг [2]. Особливо цінними як 

стартовий корм для личинок риб є наупліуси артемії, які досить істотно відрізняються від дорослих 

рачків і мають оптимально доступні розміри для споживання їх личинками риб. Інтерес до артемії 

обумовлений деякими особливостями її біології, насамперед – виключно швидким розвитком. За два 

тижні рачки за сприятливих умов життя можуть збільшувати довжину в 20, а масу в 500 разів. Велике 

значення в цьому має прискорене статеве дозрівання і висока плодючість, тобто за 20–30 діб рачки 

готові до 35 відтворення наупліусів або яєць через кожні 3–7 днів. При вирощуванні артемії головну 

увагу приділяється розвитку яєць і викльову наупліі. Це все пов'язано з тим, що саме наупліуси 

використовуються для годівлі личинок риб в якості стартового корму. Розвиток наупліусів у дорослі 

особини відбувається упродовж 17- 25 діб, що дає змогу тривалий час використовувати їх в якості 

стартових кормів для молоді риб. Рачки найбільш інтенсивно ростуть при температурі 20–27 °С. І саме 

при 10 °С ріст сповільнюється і припиняється вже на 11-й день життя. Інтенсивність росту артемій 

також сповільнюється з підвищенням солоності води [2]. Яйця зяброногих рачків, що добуваються 

рибгоспами, можуть бути засмічені різними домішками (оболонки, пісок та ін.). Оскільки процес 

декапсуляції — це результат хімічної реакції, то декапсуляція засмічених оболонками яєць 

затрудняється. Тому визначення процентного вмісту оболонок і наступне їх видалення ─ обов'язкова 

умова при декапсуляції. Реактиви і яйця рачків повинні зберігатися в упакованому вигляді у сухому 

приміщенні. З метою декапсуляції краще використовувати гіпохлорид, що містить 40 % активного 

хлору і упакований у оцинковані барабани [1]. Виходячи з того, що декапсульовані яйця рачків у 

вологому стані не підлягають тривалому збереженню, перед декапсуляцією визначають їх добову 



потребу. З 1 кг чистих яєць одержують близько 2 кг декапсульованих, а витрати таких яєць на 

одиницю приросту личинок становлять близько 3 кг [3]. При дотриманні всіх вимог процес 

декапсуляції завершується протягом 15 хв. Самі яйця набуватимуть жовтогарячого кольору. При 

перегляді під бінокуляром тільки на окремих яйцях можуть спостерігатися невеликі острівці 

незруйнованої оболонки білого кольору. Продекапсульовані яйця промивають у проточній воді. Яйця 

промивають 30 хв. при постійному барботуванні повітрям. Потім припиняють подачу води, виймають 

барботер, дають воді стекти і, віджавши її надлишок. Потім поміщають їх у холодильну камеру 

температура якої повинна становити +1 С - +50С [4]. Використання таких яєць для годівлі личинок 

допускається за умови, якщо їх оболонки зруйновані не менш ніж на 50 % у всієї маси яєць, що 

визначають при огляді під бінокуляром. Якщо ж оболонки не зруйновані ,то їх не допускають для 

годівлі личинок. В іншому випадку декапсуляцію проводять повторно. Для цього готують новий 

декапсуляційний розчин без зміни його концентрації, випускають відпрацьований розчин і діють 

відповідно до вищенаведеного [2]. Отже, одним із важливих об’єктив культивування для відгодівлі 

молоді коропових видів риб є представник зябрових ракоподібних артемія саліна, личинка якої 

(науплій) є білковим кормом для риб на ранніх стадіях онтогенезу. Необхідно надалі більш глибоко 

вивчити технологію підготовки яєць до процесу декапсуляції для того, щоб правильно активувати 

яйця і не зіпсувати їх. А також необхідно зберігати яйця артемії саліна в сухому стані і не допускаючи 
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